MECCANICA QUANTISTICA RELATIVISTICA
SOLUZIONI DEL COMPITO DEL 5/9/2008

Soluzione del Problema 1

e La forma infinitesima si ottiene dallo sviluppo in serie

1 — 0 -1
U= “1+o@)=1+a +0(a?),
a 1 1 0

dove 1 & la matrice unitd in due dimensioni. Di conseguenza, a meno di termini O(a?)

o = Ud = 1+a<0_&>]©—<%_0®).
10 ¢z + ad
e Dalle
(0,9")1(8"9") = (9,U)(0"U®) = (8, 2"U'U (9" ®),
"o = ¢lUTUD |
usando la

UU =1+ 0(c?),
si ottiene immediatamente che, nel caso di trasformazioni infinitesime
L(®,0,®") = L(®,0,®) + O(a?) .

Per trasformazioni finite

Ul =1

L(P',0,9) = L(D,8,P)

e La corrente di Nother e data dalla
oL oL
Jh= ——— 60 + ———6
90,0 " 80,00

con
01 = —apy , Opo=ag; .
Si ottiene quindi

Jt = —a[(0"¢1)p2 — (0" ¢2) 1]



Soluzione del Problema 2
e Usando la definizione u = uf~y, e la proprieta (7°)" = 7° si ottiene facilmente
A= Z |, ()7 ur (p)|” =Z[‘s(p'hour(p)][ﬂs(p')vour(p)l*
= Z s (p')7 ur (P) 7 (P)y us (D)
= Z Usa (D) Vaptes (P)lrp(P)Vpotiss (')

dove la somma sugli indici spinoriali o, 3, p e o & sottintesa.

Sostituendo nell’espressione ottenuta le relazioni

1
ZUT/B (p+ m ,3/3 ) Zusa sa P') = %(?I + m)m ,

dove p = y¥p, e p' = y*p,,, troviamo quindi
A= (f Mot + M) = 5 Tl +m)y(p+ m)')
T 4m2 P saYap (P Br Voo = Am?2 P 7P T

Ricordando che la traccia del prodotto di qualunque numero dispari di matrici 7y e

nulla, che
Tr(y*y"2"y%) = 4(9"9” + 9" 9" = 9"°9"°) ,

e che (7°)% = 1, si ottiene il risultato

A= L Tr(pa"p) + mTr(0)] = — 2oy — (o) + 7]



